

En toda España... 1500 ptas. al mes... Extrajero... 30'00 " al año... Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Fundado en 1.º de marzo de 1873. (Segunda época)

Madrid, lunes 12 de marzo de 1917

Núm. 13.176

La guerra mundial

La próxima ofensiva

Los mismos fenómenos, idénticas palabras, iguales temores se notan, leen y registran en los aliados, ante la próxima ofensiva. Nadie sabe si las centrales les acometerán en Rusia, Francia o Italia. Todo el mundo ignora el punto o puntos elegidos por Hindenburg. Y ello nos demuestra palpablemente, que la iniciativa en esta guerra, no ha salido del campo imperial.

Hindenburg, con su Estado Mayor, ha visitado el frente Occidental, leemos un día en los diarios galos. El general Falkenhayn y su Estado Mayor, ha salido de Innsbruck, después de inspeccionar el frente austroitaliano, nos dicen de Birna. Al pie de los Alpes que dan el resultado de las operaciones del bajo Sireth, figura el nombre del célebre mariscal Mackensen.

Siendo las fuerzas que operan en este sector, tan pequeñas, ¿realmente las manda Mackensen, o no? En el primer caso, sería señal indudable de que se iba a iniciar una campaña a fondo contra Rusia. En el segundo caso, como el nombre del general de caballería, está siempre unido a una acción fulminante y decisiva, dadas las brillantes cualidades que le adornan, allá donde suene el nombre de Mackensen (amenaza mucho más terrible que la presencia de varios ejércitos), los enemigos saben que la campaña que se emprenda será dura, vigorosa y madurada previamente.

Si hallara, efectivamente, Mackensen en Rumanía, o será un ardor de guerra, poner su apellido al final de los partes oficiales? Lo ignoramos. Antes de entrar de lleno en conjeturas sobre qué frente los austro-alemanes efectuarán la ofensiva, o permanecerán a la defensiva, haremos un breve resumen de las bajas habidas desde agosto de 1914 acá, sintiendo que los aliados no nos proporcionen datos de clase alguna, para que con ellos a la vista, podamos deducir lealmente las reservas que tienen disponibles. El silencio que Inglaterra, Italia, Rusia y Francia han guardado en este asunto, es perjudicial para ellos mismos, y un escritor que quiera ser imparcial, por carencia de cifras verdaderas, no puede razonar sobre terreno firme.

Las listas de bajas oficiales alemanas publicadas hasta el primero de enero de este año, comprenden la ofensiva aliada en el Somme y la campaña de Rumanía. El número de nombres inscritos en estas listas es de 4.119.900, distribuidos en 960.100 muertos, 2.519.500 heridos y 640.300 desaparecidos. En cuanto a los oficiales, 30.100 oficiales y 88.300 suboficiales han muerto, 63.200 y 224.000 heridos, respectivamente, y 9.900 y 49.400 desaparecidos. Sumando un total de 464.900 oficiales y suboficiales.

De estas cantidades, deducimos que a pesar de las violentas ofensivas rusas, francesas e inglesas, el número de muertos es relativamente escaso, sin que esto quiera decir

que sean dolorosos, pero no es tan grande que Alemania no pueda resistir, ni proseguir la guerra varios años.

Alemania contaba al estallar la guerra con una población de 68 millones de habitantes, de los cuales, la mayoría eran mujeres, y los hombres ascendían a 33 millones, y de esta cifra, la tercera parte aproximadamente, estaba sujeta al servicio militar, o sea a 11 millones. De éstos, se emplearon, seguramente, nueve millones en los frentes y en la industria de guerra; ahora, contando 2.500.000 de heridos, de los cuales el 90 por 100 quedan curados y vuelven a ocupar su puesto en las filas; los inútiles, que es el 8 por 100, y los muertos, podemos estimar las bajas totales alemanas, sin temor a equivocarnos, en dos millones, que rebajados de los nueve sujetos al servicio de las armas, con los que comenzó la lucha, quedan reducidos a siete.

Ahora bien; durante los tres años que dura la guerra, han ingresado en filas los muchachos que les ha correspondido por su edad, y ya nos dijo el antimilitarista Hervé, que mientras nuestro adversario ingresa 500.000 reclutas sin defecto físico alguno, nosotros, después de muchas revisiones y reconocimientos facultativos, apenas llegamos a 200.000 cada cupo. Luego en el tiempo transcurrido, ha aumentado el ejército germano en millón y medio de soldados jóvenes. Suponiendo que continúen bajo las banderas, aquellos que han rebasado el límite máximo de la edad

de prestar servicio (en Francia, los que debieran licenciarse, en 1914 permanecían aún en filas, según declaración del ministro de la Guerra), aumentaría la cantidad antes dada en dos millones, y por lo tanto, podemos asegurar que Alemania tiene ocho millones de hombres aptos para emplearlos en los frentes o detrás de ellos.

Además, no contamos el contingente que dará el servicio civil, o movilización civil obligatoria, porque en este caso la cifra aumentaría en números muy grandes. De aquí deducimos, que Alemania, cuyas pérdidas no han sido de tal magnitud, que no haya podido cubrir sus bajas inmediatamente con las reservas que posee, se halla hoy en día frente a sus muchos enemigos, con mayor cantidad de soldados que al principio de la guerra. Luego, contar con la posibilidad de que su fuerza armada flaquee, es una quimera.

En cuanto al material de guerra bastará consignar lo publicado por el "Corriere della Sera": "Si Alemania tiene que sufrir profundamente en el terreno económico bajo las actuales circunstancias, en lo militar nunca ha estado tan potente como ahora. Bajo la dirección de Hindenburg, se ha duplicado la producción de municiones".

Y ahora vamos al alma, al espíritu que anima al cuerpo, a lo que da vida a la máquina, pues sin corazón, el aeroplano no es ni más ni menos que un motor sin alientos para nada, ni el sumergible no es otra cosa que el conjunto de artefactos, ingeniosamente combinados, pero que sin el soplo divino es una boya inútil por completo.

La fe, la esperanza en la victoria que tienen los Imperios Centrales y

sus aliados, la condensan en tres nombres: Hindenburg, Ludendorff y Hoffmann.

La guerra marítima

Desde el advenimiento de las grandes naciones y de las grandes flotas, esto es, desde principios del siglo XVII la lucha en los mares se ha empeñado entre el corsario y el dueño estratégico del mar.

Las grandes batallas navales no se entablan sino cuando los combatientes poseen fuerzas de línea equivalentes, como ocurrió entre Holanda e Inglaterra en tiempo de los Ruyter y de los Tromp, y entre Francia e Inglaterra, en los tiempos de Luis XIV terminando siempre por la eliminación de los rivales de esta última, por contar con recursos bastantes para renovar su personal y material navales.

Si la marina de Luis XIV sucumbió, tras victorias y derrotas alternadas, fue por su imposibilidad de reparar las pérdidas y mantener los armamentos. Entonces acudió a la guerra de corso. No logró reducir al adversario, pero le ocasionó pérdidas importantes.

Hoy la guerra se funda en razones del orden económico. Por potente que sea una nación, sus recursos tienen un límite. Si el adversario, por la amenaza de importantes fuerzas de línea, mantenidas al abrigo, le obliga a mantener una superioridad numérica dispendiosa, no dispone de fuerzas suficientes para proteger en todos los mares sus vías de comercio contra la acción de los corsarios. Cuantas veces Francia renunció a construir buques de línea, su guerra de corso fue ineficaz, y viceversa. Ejemplo, la época napoleónica.

Durante los veinte años de las guerras de la Revolución y del Imperio, Inglaterra hubo de bloquear a la vez muchos puertos y su marina, no fue suficiente desde el principio a la ex-

pedición de Egipto. Viose obligada a evacuar el Mediterráneo.

En dichos veinte años, le fueron capturados once mil buques. Las primas de seguros subieron un 15 por 100.

Los buques ingleses no, podían arriesgarse a penetrar en el golfo de Gascuña. Un solo corsario francés, el "Bordelais", le hizo, en cuatro años, 160 apresamientos, que produjeron a sus armadores 25 000.000 de beneficio.

Los corsarios de Dunkerque iban a operar a la vista de las costas escocesas e inglesas, y hasta alguno llegó a las bocas del Támesis. Uno apresó un navío delante del faro flotante de Galopper, en presencia de una escuadra inglesa. Otro atacó el cabotaje entre Londres y Berwick, capturando 34 buques.

Sin embargo de tales quiebras, la situación no fue muy alarmante para Inglaterra. Pitt, en 1801, declaró ante el Parlamento que el comercio exterior e interior había alcanzado una altura nunca conseguida, pues la exportación e importación, que en 1792 era de 44.000.000 de libras, se había elevado en 1797 a 50.000.000 y en 1800 a 73.000.000.

Durante los treinta primeros meses de la guerra actual, como en los veinte años de la Revolución, la guerra de corso solo alcanza a destruir un tanto por ciento del comercio enemigo, sin lograr paralizar al adversario.

¿Sucederá lo mismo de aquí en adelante?

Hay que tener en cuenta la diferencia esencial entre la guerra de corso de hace cincuenta años y la actual guerra submarina, hecha notar repetidas veces. Los corsarios modernos son submarinos que echan a pique buques de superficie y no pueden ser perseguidos sino por buques de superficie, pues nada puede el submarino contra el submarino, y ahí está la gran novedad del invento.

Así, pues, ha de deducirse que, si hasta ahora la guerra submarina no ha producido resultados decisivos, es porque los alemanes no han tenido tiempo de multiplicar su número;

pues, de haber podido disponer de los centenares, hasta el millar, que sus partidarios les atribuyen, no los habrían tenido en reserva, como tienen sus grandes buques de guerra.

¿Lo tendrán en lo sucesivo? ¿Podrán sostener la guerra hasta que, con un número mayor de submarinos perfeccionados, puedan dar, por mar, el golpe decisivo que hasta el presente no han podido dar por tierra? Agotarán los aliados sus recursos o se cansarán de gastarlos antes de que se agoten, acabando por aceptar esa *par sin victoria*, que les brindaba la mediación de los Estados Unidos, después del ofrecimiento de los imperiales?

¿Anunciase el fin de la guerra para este año; pero, si los dos grandes boxeadores han de sostener el horrible match hasta que uno de ellos caiga debajo del otro, poco menos que exánime, no se ve, por mar ni por tierra, la solución final.

Lo que se siente, más que se ve, es que, dada la situación general de be- digerantes y neutrales, la guerra no puede ya durar mucho mayor tiempo.

El movimiento económico alemán

Las operaciones militares de tierra lo mismo que las aéreas, llaman poca la atención de los críticos profesionales y del público en general.

Las marítimas, con motivo de la guerra submarina, notablemente recrudescida, desde la ruptura de relaciones diplomáticas germanoamericanas, ocupan casi exclusivamente a la prensa, cuyas notas tendenciosas no permiten, por el pronto, formar juicio de su alcance, extremándose los comentarios, desde los que la consideran como un bluff, una especie de *coco*, o esfuerzo de flaqueza de los imperiales, hasta los que la miran como un gran peligro para el comercio naval, capaz de precipitar los sucesos tocante al curso y terminación del horrible conflicto casi mundial.

BIBLIOTECA DE "EL BIEN PÚBLICO"

682... Pues Ana y su esposo aumentando en poder y en fama debían excitar la envidia de Clarence, y de su mujer. En una palabra, lo lazos que parecían consolidar el poder de su casa, estaban destinados a destruir la unión y la santa paz de la familia y del hogar.

EL ÚLTIMO BARON

Warwick comprendía claramente que debía satisfacer a aquel hombre débil pero ambicioso. El duque, según lo convenido, había sido declarado heredero de las extensas posesiones de la casa de York. Concediósele además el gobierno de Irlanda a donde no quiso marchar hasta haber llegado el príncipe de Gales. Tributáronse a su persona honores de soberano y a pesar de todo ello el semblante del duque aparecía siempre triste; pero cuando el conde se fijaba en él, procuraba al momento Clarence sonreír y reiterarle su fidelidad y su amistad inquebrantable. Isabel mostrábase con su padre variable y caprichosa; aparecía unas veces dura y fría, y en otras ocasiones como si se sintiera presa de secretos remordimientos echábase en sus brazos y le suplicaba llorando que le perdonara sus arranques de malhumor. Pero lo que hacía más desgraciada la situación del conde era lo que ya había previsto al abandonar a Amboise, lo que acontece a los hombres que por una u otra causa abandonan de repente el partido en el cual se hallan todos sus recuerdos de gloria y de amistad. Había querido vengarse solo de un hombre y de esta venganza habían sido víctimas gran número de sus amigos más queridos. No solamente se había separado de sus antiguos compañeros de armas sino que había desterrado a los más ilustres de aquéllos. Se encontraba sólo en medio de hombres que en su vida de soldado le habían inspirado solamente la cólera o el desprecio.

Empero, hay un nuevo aspecto, menos deslumbrador y quizás más eficaz y positivo que el combate armado, que es el que estudia parte de la prensa francesa: aquella que está predicando uno y otro día contra el desconocimiento de las fuerzas enemigas y los pésimos resultados que puede traer consigo el creerlas poco menos que agotadas.

Tal es el movimiento económico alemán, paciente y perseverante, que se va produciendo casi en silencio. Lo que se ha convenido en llamar el "socialismo de guerra", doctrina y sistema estadísticas que hoy practican todos los beligerantes, ha adquirido en el imperio germano una organización y extensión que, pese a las acensas censuras que inspiran a sus adversarios, éstos procuran imitar y adoptar a sus respectivos países.

Los periódicos indicados señalan dos hechos que marcan bien la intensidad del "socialismo de guerra" alemán, con relación a industrias y negocios que hasta ahora habían escapado a la concentración característica del movimiento que estudiamos. Uno es el relativo a los cementos, que representa cuantiosos capitales y cuya industria ha acabado por someterse, en los términos que aparecen en la "Sección económica" de la "Gaceta de Colonia"; otro, es el relativo a los textiles.

El año último — escribe ese periódico — quedó prohibida la construcción de nuevas fábricas de dicho artículo y la ampliación de las existentes, así como las contratas de género por adelantado, y ahora se ha decidido que el canciller del Imperio pueda reglamentar la producción, ventas, precios y condiciones de entrega.

Podrá también anular los contratos a largo plazo y pedir en toda acción y a cualquier establecimiento del ramo informes sobre su funcionamiento.

El otro ejemplo se refiere al calzado. Hay en América de 1.400 a 1.500 fábricas de calzado, de las cuales continuarán trabajando para el público doscientas. Otras se dedicarán exclusivamente a fabricar o componer calzado para el ejército. Todo el Imperio se dividirá en distritos, a los efectos de esa industria, que trabajará a los precios que el gobierno fije, haciéndose por cada distrito el reparto de beneficios.

Lo más grave del caso es que semejante socialismo del Estado continuará, después de terminada la guerra, por un tiempo más o menos largo.

Hay que observar que los industriales y financieros alemanes son personas muy avisadas y muy influyentes en las altas esferas y que,

por lo menos, saben lo que significan en el presente y el porvenir, así como los resultados de sus sacrificios. ¿Creen nuestros lectores — pregunta uno de los diarios franceses aludidos — que aquéllos se dejarían imponer benévolutamente tal régimen, jugando así el todo por el todo, si los directores alemanes no estuviesen decididos a ir hasta el fin?

Al clausurarse últimamente el importante Congreso científico y técnico de Munich, pronunció el Rey de Baviera esta frase: «La guerra puede durar mucho tiempo todavía», queriendo indicar con ella que los imperiales se están organizando como si, efectivamente, la guerra se hubiese prolongado, como temen las personas ajenas a fobias y fobias, en vista del cariz que toman los acontecimientos y de las visibles dificultades de una gran acción rápida y decisiva.

Problema de economía

El cambio del horario

En Portugal son más previsores

Lisboa. — A partir del día 10 del próximo mes de marzo, se adelantará una hora, todos los relojes de Portugal, con el fin de economizar carbón.

También en igual fecha se suprimirán algunos trenes de viajeros en todas las Compañías.

El pasado año, por estas mismas fechas, «La Tribuna» comenzó una campaña, que tuvo eco en los demás periódicos de Madrid y provincias, con gran resonancia, pidiendo al Gobierno el cambio de horas, con objeto de poder economizar carbón.

Inglaterra se vale de sus carbones para imponerse a España. Ya que no hemos sabido intensificar la producción en la medida que las necesidades lo requieren, lo menos que podemos hacer es economizar la hulla inglesa importada a cambio de tantas humillaciones.

El año anterior, el Gobierno, ante la insistencia de nuestra campaña, prometió poner en práctica la idea, que tan buen resultado ha dado en todas las naciones europeas que la adoptaron, siguiendo, como en todo, la iniciativa de Alemania.

Pero pasó el tiempo, y con él el verano; el Gobierno no hizo nada, y por

esta desidia, España ha dejado de economizar muchos miles de toneladas de carbón inglés, que representa una verdadera fortuna, que ha dejado de ahorrar nuestro país.

Ahora, Portugal quiere imitar el ejemplo de Europa, y España, como siempre, por culpa de sus Gobiernos indolentes, sigue viviendo separada de la marcha de los demás países.

La medida es práctica, y merece que todos le dediquemos la mayor atención.

Al comenzar el día una hora antes, se economiza por la noche esa hora de trabajo, y, por lo tanto, las oficinas, teatros y casas particulares consumen menos fluido, lo que significa un ahorro considerable de carbón.

Con el cambio de horas, las gentes se levantan y se acuestan una hora más temprano, viven una hora menos con la luz artificial, y la vida sigue su mismo curso, sin alterarse en nada, realizando, en cambio, una buena obra en pro de la higiene y economizándose muchos millones. La labor de los Gobiernos debe ir, principalmente, encaminada a inculcar al pueblo estos saludables hábitos de higiene y economía.

Contando las pocas horas que exigen alumbrado artificial durante el verano, se puede calcular que de cada seis horas se ahorra una. Es decir, que por esta transformación cada seis días se economiza uno, o, mejor dicho, una noche en era de alumbrado; por consiguiente, una gran cantidad de carbón necesario en toda España para el alumbrado público y particular.

La medida, como se ve, tiene tan excepcional importancia, que nos parece increíble cómo el Gobierno español ha sido el único de Europa que ha dejado de adoptar semejante beneficio, sólo por inercia o falta de estudio de este trascendentalísimo asunto.

Si, además, de este modo se economiza una sexta parte del carbón empleado para el alumbrado, significando un día de ahorro por cada seis días, contando cinco meses de verano, del 1.º de mayo al 1.º de octubre, resultan ser de veintidós a veintidós semanas, es decir, unos cincuenta días, los que, divididos por 6, dan la cifra de 25. Por consiguiente, resulta de este cálculo un ahorro de carbón para fines de alumbrado de veintidós días durante el verano. De lo dicho se desprende que todas las necesidades de carbón para alumbrado se reducen en una sexta parte por lo menos. Es evidente que, además, se pueden añadir otras ventajas para este arreglo; así, por ejemplo, que el trabajo se efectúa a unas horas de

menos calor, porque el trabajo hecho por ejemplo, hasta ahora de once a doce, corresponderá, según el nuevo arreglo, al trabajo de diez a once, y, sobre todo, se duerme menos y se vive más durante el día. Ganarán la higiene y las buenas costumbres.

Con los datos expuestos creemos haber probado lo importante de la medida, que el Gobierno debe adoptar cuando antes, para evitar un derroche de carbón que representa una cantidad grande de millones gastados en un combustible que, además, lo obtenemos de Inglaterra a cambio de grandes humillaciones.

Tema es éste que por su importancia bien merece ser defendido, por representar un problema de grandísima importancia en la vida nacional en estos momentos difíciles. Únicamente así, el Gobierno se ocuparía de seguir a los demás países en una medida que hace más de un año, a iniciativa de Alemania, fué adoptada incluso por Inglaterra.

(De «La Tribuna» del 2 marzo)

Sección Oficial Ayuntamiento de Mahón

IMPUESTO DE CONSUMOS

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha por la primera tarifa:

Carne vacuna, 21,032.000 kilos — Despojos, 5,899 idem — Carne de cerdo 11,070 id. — Despojos, 1,007 id. — Cerdo salado, 1,79 — Aceites, 13,284 idem Grados alcohólicos, 99,504 grados — Licor, 45.000 litros — Pastas, 1,415 kilos — Almidón, 2 idem — Vinos, 15,128 litros — Cerveza, 5,234 idem — Vinagre, 417 idem — Arroz y garbanos 14,842 kilos — Cebada y maíz, 8,155 idem — Legumbres, 12,064 idem — Pescado de mar, 9,973 idem — Idem en conserva, 2,29 id. — Jabón, 5,525 idem — Carbón, 79,685 idem — Idem de cok, 00,000 idem — Sal, 0,000 idem — Conservas de frutas, 56 idem — Idem de hortaliza, 979 idem — Carne de cerdo (particulares), 00 idem — Sidra, 27,000 litros — Salvado arroz, 7,875 kilos. — Suma, pesetas 16,517.54.

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha por la segunda tarifa:

Palominos, 72 — Tordos, 7,065 — Rayos, 3 — Capones, 84 — Gallinas, 364 — Pochas, 0 — Pollos y conejos, 1,039 — Cera, 99 kilos — Espermas, 361 idem — Huevos, 65,693 — Queso, 1,853 kilos — Leche, 75,978 idem — Mantequilla, 5,240.000 — Paja, 18,690 idem — Hielo, 0 00 idem — Algarrobas, 14,153 idem — Suma, pesetas 2,379.55.

Mahón 28 febrero de 1917.—El Administrador, Juan Sitges — El Interventor, Pedro Prats.

Santoral

Santo de hoy. — Nuestra Señora de la Misericordia y San Gregorio el Magoo.

Santo de mañana. — San Leandro arzobispo y Santa Cristina.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Misericordia en San José.

Militares

Corral de la Plaza de Mahón para el día 12 de marzo de 1917.

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Ramón García.

Imaginería: Comandante de Infantería don Luis Buzá.

Hospital y provisiones: Séptimo Capitán del 63.

Vigilancia: Oficial 2.º de Ingenieros El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.



MAHÓN

El digno Comandante de Marina de esta, don Francisco Pou Magraner, nos ruega que, atendiendo a lo dispuesto por el Ministro de Marina, nos abstengamos de dar cuenta en nuestras columnas de las entradas y salidas de buques de este puerto.

Por lo tanto, en lo sucesivo y mientras esté en vigor la disposición citada, nos abstendremos de dar noticia alguna referente al movimiento de buques en nuestro puerto.

Para Barcelona salió a comañado de su distinguida esposa el Alcalde

de nuestro Ayuntamiento don P. G. de Moncada.

También salió para dicho punto el médico militar don Fortunato García en compañía de su apreciable señora.

En la mañana de ayer y en el paseo de Isabel II dió su anunciado concierto la brillante música del Regimiento Mahón 63, ejecutando selecto programa.

El señor Vicecónsul Británico en esta isla nos suplica haga nos público que por Decreto de 23 de febrero último, ha quedado prohibida la importación en el Reino Unido de toda clase de calzado, a partir de la indicada fecha, a menos de que se obtenga licencia especial para ello del Board of Trade (Ministerio de Comercio).

En la mañana de ayer y en la parroquia de Santa María celebraron su primera Comunión buen número de niñas y niños alumnos del Colegio de Santo Tomás de Aquino que con tanto acierto dirige el maestro don Mateo Fontirroig.

El conocido odontólogo de esta don Antonio Codina, repartió ayer entre los pobres numerosos bonos de carne, siendo su caritativa acción en extremo elogiada.

Para Alcudia fueron embarcadas 14 cabezas de ganado de cabestro y 15 de vacuno.

De lo que leemos en la prensa de Ibiza y Palma se deduce que nada se ha podido aclarar respecto a la salida de Ibiza de los vapores «Iseño» y «Formentera» al mando de la autoridad de Marina que ha procedido en este asunto con gran reserva.

En el «Resumen», diario de Ibiza, leemos que en aquel puerto fondearon los buques de guerra «Extremadura», «Bonifaz» y «Marqués de la Victoria» haciendo salidas con rumbo desconocido.

En concreto no se sabe a que obedecen este movimiento de buques haciéndose muchos y diversos comentarios.

Esta noche y en el Cine Moderno tendrá lugar un concierto popular a cargo del quinteto del Ateneo, primero de una serie que proyecta dar, con el laudable fin de divulgar la música de los buenos maestros.

En el programa figuran los nombres de algunos autores clásicos, pudiendo asegurarse que dichas veladas serán un éxito para el quinteto mencionado, y a los que acudirán nuestro público, que tan aficionado es al divino arte.

Nos manifiesta el Jefe de la Guardia Municipal que tiene en su poder una pequeña llave encontrada en la plaza del Príncipe y que entregará a quien acredite ser su dueño.

En la mañana de ayer fué detenido por la Guardia Municipal un sujeto que en estado de embriaguez promovía escándalo en la plaza de la Pescadería profiriendo gritos y palabras soeces.

Ha sido ascendido a médico primero el segundo del Regimiento de Mahón don Manuel Amieba.

Ha sido ascendido a veterinario de segunda el de la primera de la Comandancia de Artillería de Menorca don Joaquín Abadía.

Movimiento de pasajeros. — Llegado de Palma: Señores don Juan Jaume; 1 oficial, señora y un hijo; un sargento; Luis Casals; José Pens; un Hermano de la Doctrina Cristiana; un carabnero y José Ramón. — Total, 11.

Salidos para Alcudia. — Señor don José Soler.

Salidos para Barcelona: Señores don Fortunato García y señora; Concepción Palacios; José Ferret; Narciso Strach; Catalina Videll; José Girbau; Miguel Orfila; Pedro y Francisco Seguí; Francisco Goff; Francisco Pons; Aquilino Domínguez; Juan Fortuny y Pedro Florit; Antonio García; Pedro Gutiérrez; José Casasnovas; Juan Mulet; Blas Canals; José Gargallo; Elías Castañy; Santiago Casas; Juan Trias; tres soldados; Pedro Manent; Fructuoso Cortina; José Febrer; Ignacio Sánchez; Roca de López; Secundina Jorge y un menor; Tomás Centellas; Francisco García y Joaquín Montañez. — Total, 45.

EL ULTIMO BARON

En medio del cortejo de príncipe que le rodeaba no podía saludar a una cara amiga.

Su corazón atenuado ya por tanto dolor, sufrió rudo golpe cuando el intrépido Raul de Fuka que había adorado a Warwick hasta el punto de llevar, a pesar de su elevada alcurnia, las armas del conde en su pecho, fué a verla una noche y le habló en estos términos:

— Lord de Salisbury y de Warwick, te ofrecí en otro tiempo servirte como vasallo si querías disputar al rey Eduardo la corona que solo una frente generosa puede ceñir.

Si al volver hubieras, como antes Enrique de Lancaster, empujado con mano victoriosa el cetro de los normandos, hubiera sido el primero en gritar «viva el rey Ricardo!» que recuerda el nombre de Corazón de León.

Pero colocar en el trono ese maniquí.

Invitar a los corazones valerosos a que acudan a adorar a quien se divierte solo con las cuentas de su rosario.

Coñiar la sucesión al trono de Inglaterra al vástago de Margarita, esa mujer sanguinaria y disoluta.

Entregar el poder a unos hombres contra los cuales tan amenuado me has hecho luchar, es abrir un camino que solo conduce al deshonor en el cual Raul de Fuka no seguirá los pasos de lord Warwick.

No me interrumpas...

Ni una palabra.

Así como has negado obediencia a Eduardo, te niego yo la mía.

Y me despidió de ti para siempre.

— Te perdono, respondió Warwick.

Si algún día eres ultrajado como yo lo he sido, tu corazón me vengará!

EL ULTIMO BARON

Pero cuando el intrépido Raul hubo partido, el conde ocultó su rostro entre sus manos y prorrumpió en sollozos.

Otra decepción le esperaba allí y esta fué aún más sensible para él.

Catalina de Bonville había sido la hermana queridísima del conde.

Le había escrito al convento en donde se encontraba rogándole cariñosamente que regresara a Londres para consolar a su alma afligida.

Al regresar el mensajero trajo la carta cerrada aún.

Catalina había salido del convento, huyendo a Borgoña, desconfiando evidentemente de su hermano.

Este hombre de corazón de león era, según hemos visto, sumamente bueno, franco y afectuoso.

Y en este momento el más crítico de su vida, en que sufría mil torturas, velase desposeído de toda afeción.

Qué no hubiese dado para poder gozar, siquiera durante una hora, de la dulce compañía de su esposa, el único ser al cual en este mundo hubiera confiado el tormento de su corazón y las dudas de su conciencia!

Pero, ay! qué no debía ya escuchar jamás aquí en la tierra aquella dulce voz!

También Ana, la tierna joven, se había alejado, sintiéndose dichosa al calor de los rayos de un sol que debía pronto ser ofuscado por las oscuras nubes.

Su hija mayor, con sus veleidades, no hacía más que aumentar la inquietud y la desdicha de su padre.

Tratando de leer en lo porvenir veía en el casamiento de Ana el germen de futuras discordias.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 11 marzo.

Consejo de ministros

En la tarde de ayer se reunió el Gobierno en Consejo presidido por el Conde de Romanones terminando la reunión a las 7.30.

El ministro de Hacienda señor Alba hizo algunas manifestaciones a los periodistas diciendo que había sometido a la aprobación del Gobierno un proyecto de empréstito.

Habló el señor Alba de los asuntos que se habían tratado en la reunión de ministros y dijo que examinarán detenidamente las problemáticas de subsistencias y de abastecimiento de carbón del que dijo que no hay falta, pues que en previsión de cualquier contingencia, sigue el aprovisionamiento para que en todo caso estemos prevenidos.

También tratamos de la cuestión de exportación de productos que no se consumen en España, acordando que ésta se efectúe pero prohibiéndola tan pronto sean alterados los precios de los artículos que se expendan en mercados españoles.

Respecto a las inundaciones y daños que han causado los últimos temporales, hemos dedicado gran atención a este nuevo problema, esperando datos para pedir un crédito suficiente para socorrer a los damnificados.

De Marruecos, hemos tratado también en el Consejo, dijo el señor Alba, y puedo añadirles que se reducirán las unidades militares que guardan aquellas posiciones.

Emisión de un empréstito

Se ha firmado un Real Decreto autorizando un empréstito de mil millones, cantidad de la deuda necesaria para asegurar a los tenedores de obligaciones del vencimiento de junio de 1920 un interés de 4.75 por ciento y con el que se computará la deuda nominal cediéndose los títulos al noventa por ciento.

El Banco de España se encargará de los servicios de negociación y pago de intereses.

Los temporales persisten

El subsecretario de la Gobernación ha facilitado a los representantes de la prensa los telegramas recibidos en dicho ministerio y en los que se da cuenta de los daños causados por los temporales.

De Granada dicen que se ha desencadenado un fuerte temporal de aguas sobre aquella ciudad y sus alrededores, causando grandes daños.

En Almuñécar se ha desbordado el río inundando las vegas y destruyendo la cosecha de trigo.

Han quedado arruinadas unas cincuenta familias y piden con urgencia auxilios para los damnificados.

El temporal persiste cayendo verdaderos chaparrones que amenazan con nuevos males.

Pallebot portugués embarrancado

En la playa de Salozña y ante el peligro de zozobrar, embarrancó con graves averías el pallebot portugués "República".

La tripulación pudo ser salvada, desconfiándose de que pueda hacerse lo propio con el buque que es azotado duramente por las olas.

Más de los temporales

Telegramas de Málaga dicen que

en Vélez-Málaga reina desde ayer un fuerte temporal, arrasando las lluvias los sembrados, inundando la vega y originando el hundimiento de varios edificios.

Los temporales han agravado el conflicto, haciendo más angustiosa la situación que viene atravesando la clase trabajadora falta de trabajo.

En Tetuán reina también un temporal, habiendo las fuertes ráfagas de viento arrancado las techumbres de varias casas.

En Tánger el fuerte temporal ha ocasionado el hundimiento de una casa y arrancado la valla del edificio que ocupa el Residente francés.

El viento llevóse la techumbre de los talleres de herrería de don Jaime Gil. Las cisternas se han desbordado, inundando varias casas.

En Laucien el temporal ha causado la muerte a cuatro niños de corta edad.

El río Martín se ha desbordado, causando grandes daños.

Los soldados de cazadores, sorprendidos por el temporal, pasaron doce horas cogidos a la rama de un árbol, siendo salvados.

El almacén de aduanas fué derribado y en el teatro el huracán arrancó el techo, inundando la sala.

Las murallas de Tetuán, en una extensión de más de cien metros, han sido derribadas.

Los caminos de Ceuta y Tetuán están intranquilos. Volcó un camión automóvil sin que ocurrieran desgracias.

Casi todas las casas han sufrido desperfectos, algunos de bastante consideración.

El tránsito es peligroso por las calles, pues de las casas agrietadas caen cascotes y chapas de zinc.

Las pérdidas son incalculables.

Del Extranjero

Madrid 11 marzo.

Sesión extraordinaria en el Congreso yanqui

De Washington telegrafian que el Presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson ha convocado sesión extraordinaria en el Congreso para el día 16 de abril.

Dícese también en dichos telegramas que no hay necesidad de que el Congreso celebre sesión para ordenar el armamento de los buques mercantes.

En la Cámara francesa

Dicen de Nauen que en la Cámara francesa un diputado atacó duramente al Gobierno.

En su discurso dijo el diputado que los ministros de la República se abandonan a un optimismo que calificó de ligero.

El ministro de Comercio llegó a declarar, dijo el orador, que éste ha asegurado el aprovisionamiento del pueblo y del ejército, y los hechos han venido a demostrar lo contrario.

Exigimos del Gobierno que ahora diga la verdad sinceramente, puesto que queremos conocer las consecuencias de la guerra submarina.

Atacó el diputado al Gobierno del que dijo que introduce la restricción sin método y sin orden y se lamentó de que todo el aprovisionamiento de Francia dependa del extranjero.

El Parlamento está obligado a inducir al Gobierno a que abandone su actitud de indiferencia ante la guerra submarina pues de no ser así y aún consiguiendo al final la victoria, seguirá la decadencia económica y probablemente estallará la revolución.

Los barcos mercantes americanos

Dicen de Londres que según telegrafian de Washington ha resultado de las conferencias celebradas por el Presidente Wilson y sus consejeros, que tiene éste poder bastante para armar los barcos mercantes y poner en práctica inmediatamente su decisión.

El secretario del ministerio de Marina yanqui se ha dirigido a la prensa con el objeto de que no sean publicados los detalles de los barcos armados y rutas que éstos seguirán.

Parte francés

El parte oficial que comunican desde París facilitado por el Estado Mayor francés es como sigue:

A sur del Ancre se han sostenido violentas luchas, en las que el enemigo ha sufrido graves pérdidas.

En Armancourt nuestras tropas emprendieron un fuerte ataque penetrando hasta la tercera línea de trincheras enemigas.

Al nordeste de Soissons nuestros destacamentos de reconocimiento hicieron 12 prisioneros enemigos.

Dos tentativas de ataque de los alemanes en la región de Reims fueron fracasadas ante nuestro fuego.

En diferentes alternativas en otros puntos del frente nuestras tropas han arrebatado al enemigo varias de sus posiciones.

A pesar de los diferentes contraataques de los alemanes, mantuvimos en nuestro poder todas las posiciones nuevamente conquistadas.

La noche ha permanecido tranquila en la mayoría del frente.

Parte alemán

Desde Koenigwusterhausen radiotelegrafian el siguiente parte oficial facilitado por el cuartel general alemán:

Cerca de Silly, entre el Somme y el Ancre nuestras tropas hicieron 16 prisioneros ingleses.

Aprovechando el buen tiempo la actividad de la lucha ha sido en varios puntos más intensa que los días anteriores.

En el Aisne y en la Champagne fracasaron los ataques que llevaron a cabo los franceses contra algunas de nuestras trincheras.

En varios puntos tuvieron buen resultado las operaciones emprendidas por nuestras tropas.

En el ángulo del bosque de Fosces arrebatamos a los franceses un punto de apoyo importante.

Frente oriental.— Los rusos iniciaron un ataque nocturno contra nuestras posiciones al sur de Berezang que fué por completo fracasado ante la violencia de nuestro fuego destructor.

En un ataque efectuado por nuestras tropas al este del Nirajowka ha sido aumentado el número de prisioneros en tres oficiales y 200 soldados rusos, capturando además nuestros soldados siete ametralladoras.

Entre el Vardar y el lago Doiran y en la parte inferior del Struma nuestras avanzadas rechazaron los ataques de algunas compañías inglesas.

En el resto del frente no hay novedad.

Parte austriaco

El parte oficial que se recibe de Viena facilitado por el Cuartel general austriaco dice:

A causa del intenso frío disminuye la actividad de la lucha en el frente oriental.

Durante los combates de ayer hicimos al enemigo más de 200 prisioneros, apoderándonos también de algunas ametralladoras.

En el sector al oeste de Asiago una patrulla tirolesa atacó una trinchera italiana cerca de Canova, regresando a sus líneas con algunos prisioneros.

Por la noche nuestros destacamentos destruyeron una mina y las avanzadas del enemigo cerca de Karlojba apresando varios enemigos.

Nuestra artillería con sus nutridos fuegos destruyó un depósito de municiones italiano cerca del monte Sabotino.

Noticias de España

Madrid 12 marzo.

Daños causados por los temporales

Al acudir al ministerio de la Gobernación en busca de noticias nos ha recibido el subsecretario de dicho ministerio facilitándonos nuevos telegramas, en los que se da cuenta de los daños causados por los temporales.

De Jén comunican que en el pueblo de Alcandete las inundaciones han causado grandes daños habiendo destruido las cosechas. Muchos trabajadores quedan sin trabajo y sus familias en la miseria.

De Granada telegrafian que persiste aún el temporal, habiendo éste causado pérdidas enormes en Maizena.

Telegramas de Huelva dicen que en Santa Oalla se han hundido a consecuencia de los temporales que sobre dicho pueblo se desencadenaron, cuatro casas entre ellas el Hospital Civil.

Amenazan hundirse la escuela de niños y la casa de Telégrafos.

De Ceuta llegan también noticias dando cuenta de que han sido derribados por los temporales nuevos edificios.

En Pereloba la inundación ha destruido un puente de madera y unas cincuenta casas.

En Ecija los fuertes temporales han derrumbado muchas casas quedando sus habitantes sin local donde guarecerse.

Las paredes del cementerio han sido arrasadas y también ha sido destruida la cañería conductora de las aguas que abastecían el pueblo.

Encuétranse parados unos 6.000 jornaleros, siendo su situación en extremo precaria. Han acudido al Ayuntamiento en demanda de socorros.

De Cádiz telegrafian diciendo que en Jerez se teme ocurran conflictos de orden público por carencia de agua potable, pues la cañería que conduce las aguas a aquella población fué destruida por los temporales.

El problema toma graves caracteres, siendo de difícil solución.

En Tarifa han podido ser salvados ocho ancianos asilados que habían sido cercados por las aguas, quedando incomunicados.

Los detalles que se reciben de todos los puntos en que los temporales han dejado sentir sus efectos, son desconsoladores, pidiéndose socorros con urgencia.

Incautación de buques mercantes

La Junta de Transportes Marítimos ha celebrado reunión en la que acordó fueran incautados los barcos pertenecientes a los navieros que

dentro del breve plazo que se señala, nieguen a satisfacer los derechos que les corresponde por fletes reducidos y los que fueron acordados por dicha Junta.

Romanones de campo

El presidente del Gobierno señor conde de Romanones pasó el día de ayer en el campo, saliendo por la mañana acompañado de varios amigos.

Socorros a los damnificados

El ministro de Fomento señor Gasset ha manifestado que el Gobierno estudia detenidamente el nuevo problema que se ha presentado con los recientes temporales, así como la forma de socorrer las regiones damnificadas.

Mostróse el señor Gasset en extremo pesados de que los temporales hayan venido a aumentar las dificultades a los pobres agricultores españoles que atravesaban una mala época, debido a la anomalía de circunstancias creadas por la guerra.

Del Extranjero

Madrid 12 marzo.

Telegramas de Nueva York

Dicen de Londres que según telegramas recibidos de Nueva York el departamento de marina yanqui está haciendo grandes preparativos para armar en corso los vapores mercantes americanos.

Los periódicos de los Estados Unidos divididos ante la decisión de Wilson comenzaron una discusión referente a la cual el secretario de Marina ha rogado a la prensa que sea suspendida en bien de la nación, rogando además se abstengan de tratar de los preparativos que para armar los buques puedan hacerse.

Los buques yanquis y los submarinos

Telegrafian de Washington que el departamento de Estado ha manifestado que los barcos americanos harán perfectamente en disparar los primeros al acercarse un submarino, pues el mero hecho de semejante aproximación, constituye un acto hostil, vista las declaraciones de Alemania y que los barcos mercantes de las naciones neutras saben que no recibirán ningún aviso previo al ser atacados por los submarinos.

Zepelin sobre Inglaterra

Sobre las costas inglesas ha efectuado una incursión un dirigible alemán que intentó un bombardeo, pero tuvo que desistir de su empeño al ser atacado por las baterías de costa y varios aeroplanos.

El zepelin favorecido por el viento emprendió la retirada, haciendo rumbo a las costas belgas.

Barco pesquero hundido

Ha sido hundido por un submarino un barco pesquero inglés de los que se dedican a recoger minas.

Vapor italiano hundido

En el Adriático ha sido hundido por un submarino austriaco el vapor de nacionalidad italiana "Annetta" de 2.000 toneladas que llevaba un cargamento de carbón.

La tripulación fué salvada por un destructor de la marina italiana que la recogió en alta mar. El submarino fué perseguido por otro destructor de los que patrullan por aquellas aguas.

Los Estados Unidos y la guerra

Dicen de París, que en la reunión celebrada en la Universidad de Washington se pronunciaron discursos pidiendo la entrada inmediata de los Estados Unidos en la guerra.

rra combatiendo al lado de los aliados.

En la reunión se votó por unanimidad la resolución invitando al Presidente Mr. Wilson a organizar y movilizar el país entero para ir a la guerra en contra de Alemania y sus aliados.

Desmintiendo una noticia

Desde París desmienten las manifestaciones hechas por un diputado alemán sobre la falta de leche y otros artículos en la capital de la república.

También han sido desmentidas y calificadas de tendenciosas las noticias propaladas por Alemania referente al discurso de un diputado en la Cámara francesa, al que se resta toda importancia.

Parte italiano

Desde Colano comunican el siguiente parte oficial del generalísimo de las tropas italianas.

En todo lo largo del frente durante la jornada de ayer se verificaron acciones independientes que fueron favorables para nosotros.

Las luchas de artillería fueron más violentas que los otros días principalmente en el valle Adiggio y al este de Goritzia.

En el Carso hemos rechazado una tentativa del enemigo contra la altura de la cota 144.

El buen tiempo ha favorecido la actividad de los aviadores que han efectuado importantes raids bombardeando las posiciones del enemigo.

Parte alemán

El parte oficial del cuartel general alemán que comunican desde Koenigwusterhausen es como sigue:

La niebla impidió la actividad de la lucha en la mayoría del frente.

En la orilla derecha del Somme aumentó al caer de la tarde la actividad de la artillería.

Destacamentos de reconocimiento que comprobaron la extensión de la posición francesa en el bosque de Courrieres, frente a las líneas por nosotros conquistadas, regresaron con quince prisioneros más.

Varias veces se entablaron en diferentes puntos luchas entre destacamentos de reconocimiento y los ocupantes de las trincheras.

Frente oriental.— Entre el mar Báltico y el sur del frente ha aumentado en algunos sectores la actividad de la artillería, permaneciendo la infantería casi inactiva.

Al norte del lago de Doiran han tenido lugar escaramuzas de avanzadas.

Parte austriaco

El parte oficial del cuartel general austriaco que comunican desde Viena es como sigue:

En el frente del litoral italiano aumentó con el buen tiempo la actividad de la artillería y de los lanzaminas.

Los italianos bombardearon, al caer de la tarde, con gran intensidad Kostaujevica, causando pocos daños.

Cerca de Tolmeni nuestras patrullas avanzaron hasta una trinchera enemiga, sorprendiendo a los ocupantes y regresando a nuestras líneas sin haber sufrido pérdida alguna y con diez prisioneros enemigos.

Los intentos de los italianos de atacar nuestras líneas fueron frustrados por medio de nuestro fuego de fusilería.

MENCHETA.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.— Esta noche se pondrá en escena el drama "La Toca", desempeñando el papel de Mario el tenor Marcelo Ustam.

NUEVO CINE.— Esta noche sesión extraordinaria, última proyección de la interesante ópera "El precio de la Gloria", completando el programa otras dos óperas de seguro éxito.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintes Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario.

Administración de EL BIEN PUBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA', 'ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA', 'ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA', 'ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO', 'ESQUELAS MORTUORIAS', and 'OBSERVACIONES'. It lists various rates for different ad sizes and placements.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS Y DEL ESTOMAGO. PÍDASE EN LAS COMIDAS.

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

LA CRISIS DEL CARBON REVOLUCION ECONOMICA

Carbonite

Producto que da una economía de 50 por 100 sobre el carbón Cardiff, cok, antracita, etc.

La «CARBONITE» se expende en cajitas, de importe cinco pesetas, equivalentes a 1.000 kilos de combustible. Para fuera de Barcelona, envío libe de franqueo certificado, contra sobre monedero de pesetas 5'75, importe del paquete.

Agentes exclusivos para Baleares FREIXAS HERMANOS Paz Bajo Muralla, número 13, - BARCELONA. - Teléfono A 1819

Motores Amovibles marca CAILLE para botes a remos:

Motor Caille de 2 caballos, 5 velocidades marcha atrás, Ptas. 650'00. Motor Neptuno de 2 caballos de fuerza, Ptas. 550'00.

Representante en Menorca: MANUEL BELTRÁN LLABRÉS Calle San Fernando n.º 34, MAHÓN

CRISTALCOLA

Insustituible para pegar cristales, porcelana, hierro, etc. etc.; siendo su principal cualidad hacer invisible el añadido, quedando éste de una dureza extraordinaria.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nostal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 60 x 65, sin marco.



El comerciante o industrial que no anuncie sus productos, no debe quejarse de que no se forman sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, más se vende. El que lo dude, que anuncie durante un mes en este periódico y después compare, y se persuadirá de ello.

FUMADORES. Los médicos recomiendan a los enfermos que no puedan abstenerse de fumar, el uso de los Tubos emboquillaos. Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Artículos de lujo y fantasía los encuentra el que visita Casa Buenaventura

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

CRIDAD

Hay una que desea encontrar colocación. Informes calle del Sol número 8.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo. Cartas de crédito sobre todos los países. Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc.

Señores:

Si desean ustedes comprar lentes con receta de los señores Médicos, y sin receta, pasesen por la calle del Arco, esquina Santo Cristo, número 16 y 17 y 23

Librería de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN Últimas obras recibidas

- List of books and their prices: ARGENTE (Balduino), 2'00; ARNICH (Carlos), 2'50; BELDA (Joaquín), 1'00; BERMEO DE LA RICA (A.), 1'00; CABALLERO AUDAZ, 1'00; CORREDOR (Galo), 2'00; CUERVA (Manuel de la), 2'00; DAVENPORT WHELPLEY (J.), 2'00; DUGUIT (León), 4'00; JAEN (Antonio), 2'00; MATA (Pedro), 2'00; MONTALVO (Juan), 2'00.

"El Atlas"

Compañía Anónima de Seguros Marítimos y Riesgos de Guerra

Delegación de Baleares: Mandel Beltrán Llabrés, calle San Fernando, 34, Mahón

Tubos emboquillaados para cigarrillos

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénicos. Con el uso de estos emboquillaados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco. Siendo su pegado automático a presión, y sin ingrediente alguno, quedan completamente exentos de toda substancia nociva, que contienen muchos papeles engomados para cigarrillos. Muchos médicos recomiendan a sus enfermos el uso de los Tubos emboquillaados. De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe n.º 11, Mahón.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Paquete esmerado :: El más higiénico. El papel sanitario SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada. Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja. Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón. En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una. NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Imp. de M. Sintes Rotger, - Mahón